



**Некоммерческая организация
«Фонд социального развития
«Купол»**

689000 г. Анадырь, ул. Южная, д.1/2,
т./ф. 8(42722)24704, 22045
e-mail: Ludmila.Danilova@fareastgold.ru
ИНН 8709012681 КПП 8709901001

Пресс- релиз

От 15 декабря 2022 г.

Подведены итоги XXVII конкурса Фонда Купол

В период с 1 сентября по 17 октября 2022 г для участия в XXVII конкурсе Фонда Купол поступило 15 заявок на общую сумму более 20, 5 млн. рублей.

Правление одобрило финансирование 8 проектов на сумму более 10 млн. рублей.

По результатам двадцать седьмого конкурса будут профинансированы следующие проекты:

Направление – Традиции коренных малочисленных народов Севера

1. Проект «Обеспечение юных морзверобоев безопасной и комфортной спецодеждой» (ТСО МКНЧ «Лорино»)

Благодаря реализации данного проекта юнные морские охотники будут обеспечены безопасной и комфортной спецодеждой для выхода в море. Данная конструкция спецодежды Костюм – поплавок (непотопляемый, водонепроницаемый, ветро и влаго защитный) позволяет не только сохранять тепло в холодную погоду, но и в случае попадания ученика в воду удержит на поверхности воды длительное время, что повысит безопасность в процессе обучения учеников охотника.

2. Проект «Фольклорный сборник «Эйгыскын» - как летопись истории коренных малочисленных народов» (МАУК «Центр досуга и народного творчества Билибинского муниципального района).

Проект «Фольклорный сборник «Эйгыскын» - как летопись истории коренных малочисленных народов» позволит сохранить языковой художественный фонд традиционной национальной культуры народностей Билибинского района для подрастающего поколения. Данный проект направлен на популяризацию многовековых традиций самобытных народов, населяющих Билибинский муниципальный район. Издание собранных материалов (стихотворения, сказания, сказки, пословицы, поговорки, загадки, слова на каждый день) подготовленных отделом национального творчества МАУК «ЦДНТ»

с начала 2000-х годов поможет разрешить сложившуюся проблему возрождения национальной культуры, а цифровизация - сберечь накопленный опыт.

3. Проект «Ръилет 2023» гонки на оленьих упряжках на территории Анадырского муниципального района Чукотского автономного округа» (РОО АКМНЧ).

Проект «Ръилет 2023» направлен на сохранение и развитие традиций коренных народов Чукотки по ездовому оленеводству. В Анадырском районе гонки на оленьих упряжках в качестве спортивного состязания стали традиционными ещё в прошлом веке. Ръилет (гонки) - этот вид состязаний был центральным событием культурных и спортивных праздников коренных народов Чукотки, в том числе в Марковском «кусте» Анадырского района, где маршрут гонок был уникальным по своей протяженности в 90 км. В переломные пореформенные годы эта традиция стала угасать, однако среди жителей сёл возникла инициатива возродить традицию и сделать «Ръилет» ежегодным мероприятием, включающим другие состязания и национальные игры.

В МП СХП Марковский, где гонки на оленьих упряжках «Ръилет» стали уже ежегодными с 2019 года при поддержке НКО «Фонда социального развития «Купол» и Департамента культуры, спорта и туризма Чукотского автономного округа, а также по муниципальной программе Анадырского муниципального района.

В 2023 году РОО АКМНЧ продолжает инициативу по сотрудничеству оленеводов и морзверобоев направленную на укрепление меж поселенческого сотрудничества и развитие обмена товаров и продукции традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Чукотки. По проекту запланированы финансовые затраты на двух участников- охотников морзверобоев из с. Лорино

Реализация оленеводческого проекта обеспечит осуществление этого народного замысла и создаст предпосылки для возрождения ездового оленеводства и решения других социальных и культурных проблем народов Севера.

Направление – Обучение и образование

4. Проект «Хоккей-2023» - ГОО ФСК «Динамо-Анадырь».

Проект предполагает приобретение специализированного спортивного инвентаря и хоккейной экипировки, которые позволят сохранить уже имеющиеся группы детей и привлечь в этот вид спорта новых ребят. Развитие хоккея поддерживается как на муниципальном, так и региональном уровне, выделяются средства на выезды как взрослых спортсменов (Ночная хоккейная лига, кубок Губернатора Магаданской области), так и детского хоккея (проведение окружного юношеского турнира раз в два года), участие наших ребят в соревнованиях за пределами региона.

Целью проекта является формирование устойчивой потребности здорового образа жизни в детской и молодежной среде через занятия хоккеем, укрепление мотивации к здоровому образу жизни. Привлечение максимального числа детей дошкольного возраста к занятиям физической культурой и спортом через выстраивание комплексной системы подготовки, развития игровых навыков в хоккее, и проведения турниров и соревнований. Задачей проекта является создание доступных условий для формирования практических навыков игры в хоккей и совершенствования катания на коньках для широких слоев населения. Организация круглогодичного тренировочного процесса с применением передовых методик подготовки спортсменов и использованием специализированного учебного инвентаря. Создание условий для перспективных, талантливых спортсменов сборной команды региона для участия в Первенстве России.

5. Проект «Создание виртуального учебного места для подготовки машинистов дорожных и строительных машин для нужд предприятий округа на базе Чукотского полярного техникума поселка Эгвекино»

Проект направлен на повышение качества подготовки машинистов дорожных и строительных машин с учетом реальных условий. С 2021 года на базе Чукотского полярного техникума поселка Эгвекино происходит набор учебных групп по рабочей профессии 23.01.06 Машинист дорожных и строительных машин. Данная профессия является востребованной не только на территории городского округа Эгвекино, но также в Чукотском районе, Анадырском и Билибинском районе.

Приобретение специального тренажера позволит выполнять все разновидности профессиональных навыков, что требуются для полноценной подготовки машинистов без расхода ГСМ и износа ресурса реального трактора. Данный тренажер позволяет выполнять множество упражнений, которые являются самыми сложными, в особенности в сфере горнодобывающей промышленности. В условиях сложности приобретения фронтальных погрузчиков в нынешнее время, а также запасных частей и доставки до Чукотки, данный проект может быть экономически выгодным приобретением, а также полезен для многих заказчиков из предприятий округа. В том числе, если предприятие нуждается в оперативной практической подготовке или переподготовке машинистов фронтальных погрузчиков на базе Чукотского полярного техникума поселка Эгвекино.

6. Проект «Школьный музей-мастерская», МБОУ «Школа-интернат основного общего образования с. Омолон БМР Чукотского АО»

Проект «Школьный музей-мастерская» в первую очередь направлен на сохранение и развитие традиций коренных народов Чукотки среди учащихся с. Омолон. Проект должен помочь решить проблему занятости несовершеннолетних учащихся во внеучебное время, повысить интерес к изучению истории родного края, увлечь их заниматься проектной деятельностью, участвовать в организации выставок. Реализация этого проекта обеспечит осуществление школьного музея в с. Омолон и создаст предпосылки для возрождения и изучения истории с. Омолон, культуры и традиции народов, проживающих на этой территории.

7. Проект «Туристско-краеведческий клуб «Ориентир», ГАПОУ «Чукотский северо-восточный техникум поселка Провидения»

Проект «Туристско-краеведческий клуб «Ориентир»» предусматривает создание турклуба на базе техникума. Они получат возможность участвовать в полноценных туристских пешеходных маршрутах по территории Провиденского ГО, тем самым уделяя больше внимания и времени общественно-полезной деятельности и собственному моральному и физическому развитию. Кроме того, каждый активный тур или маршрут будет носить экспедиционный характер. В процессе их проведения участники смогут уделить внимание изучению традиций и быта коренных народов, знакомству с некоторыми местными легендами и поверьями, увидеть отдельных представителей флоры и фауны. Результатом каждого активного тура (маршрута) станет качественная информационная и мультимедийная база, которая послужит дополнением к имеющимся музейным комнатам Провиденского района, а также основой для создания интернет-портала турклуба «Ориентир». Эти мероприятия в целом преследуют задачи сохранения культурного наследия коренных народов Чукотки.

Направление «Поддержка малого и среднего предпринимательства»

8. Проект «Изготовление волокуш «ОРГОР» для ведения традиционного вида деятельности», ИП Эттынекей Владимир Владимирович

Проект направлен на развитие производственного процесса изготовления и реализации саней-волокуш в г. Анадырь, а также в ближайших населенных пунктах Чукотского АО.

Для участия в 28 конкурсе Фонда Купол заявки будут приниматься с 1 по 28 февраля 2023 года.

Справка: НКО «Фонд социального развития «Купол» был создан в мае 2009 года. Учредитель ЗАО «Чукотская горно-геологическая компания», разрабатывающая на Чукотке уникальное золотосеребряное месторождение Купол. В 2014 году вторым донором Фонда стало ООО «Северное золото» (рудник Двойное). Ежегодный бюджет Фонда составляет 400 тыс. долларов США. При этом особое внимание Фонд «Купол» уделяет реализации проектов, связанных с оказанием поддержки коренным малочисленным народам - на эти цели направляется не менее трети бюджета фонда.

Исполнительный директор
НКО «Фонд социального развития
«Купол»

Л.Л. Данилова